免责条款

我们努力提供准确的条约信息并定期核查、更新, 但仍难以保证数据库中的条约信息与条约正式文本完 全一致。对于使用本数据库信息可能导致的损失或法 律纠纷,我们不承担任何责任。感谢您的理解和支持。

中国和加納联合公报

中华人民共和国国务院总理周恩来应加納共和国总統 奧薩 杰夫、克瓦米·恩克魯瑪博士的邀請,于一九六四年一月十一日至十六日到加納进行了友好的回訪。陪同周恩来总理的有国务院副总理兼外交部长陈毅元帅和中华人民共和国的其他官員。

周恩来总理及其随行人員在加納逗留期間,参观了阿克拉的有 兴趣的地方,包括特馬港及其附近的工业区。貴宾們到处都受到了 亲切的接待,幷且有机会亲身体会加納人民对中国人民及其代表的 热烈友情。周恩来总理对加納的发展获得了深刻的印象,幷且热烈 贊揚加納共和国在恩克魯瑪总統的領导下,在維护民族独立和发展 民族經济方面所取得的显著成就。周恩来总理欽佩加納及其領导人 站在非洲民族解放运动的前列以及在促进非洲团結和保卫世界和平 方面所起的作用。

在訪問期間,中华人民共和国国务院总理周恩来同加納共和国 总統奧薩杰夫、克瓦米·恩克魯瑪博士进行了会晤和会談。

中国方面参加会談的有: 国务院副总理兼外交部长陈毅元帅,国务院外事办公室副主任孔原,外交部副部长黄鎭,国务院总理办公室主任童小鹏,外交部部长助理乔冠华,中国駐加納大使黄华,外交部西亚非洲司司长王雨田。

加納方面参加会談的有:外交部长科佐・博齐約,交通和工程部 长兼国家典礼长伊·克·本薩,外交部副部长斯·阿·齐拉薩,內閣 秘书埃·克·奧科,特任大使姆·弗·迪·阿南,外交部主任秘书 弗·斯·阿克赫斯特,非洲事务秘书处主任秘书克·布·阿桑特,加 納新任駐中华人民共和国大使乔一菲奥·麦耶,宣传秘书处处长 約·維·埃杜富尔,外交部东方司代理司长杰·布·韦尔莫特。

中华人民共和国和加納共和国領导人的会談是在誠摯友好和相 互完全諒解的气氛中进行的,会談体現了双方都有坦率討論重大国 际問題和中加关系問題的共同願望。

交換意見的过程表明,对帝国主义和新老殖民主义、普遍裁軍、 全面禁止核武器、通过和平談判解决国际爭端以及亚非人民加强团 結反对帝国主义等問題的意見是一致的。

双方注意到,目前人类面临的最大危险来自帝国主义、殖民主义和新殖民主义。双方认为,如果不同帝国主义的侵略政策和战争政策进行坚决的斗争,就不可能有持久的世界和平。因此,双方保证完全支持非洲、亚洲和拉丁美洲反对帝国主义和殖民主义的斗争。双方认为,全世界的一切反殖民主义运动应該团结起来,对帝国主义、殖民主义和新殖民主义势力进行联合斗争。双方认为,召开一次非洲、亚洲、拉丁美洲人民的反帝国主义会議是有益的,并且应該探索召开

这一会議的可能性。双方也认为,需要召开一次亚非会議,并且应該为召开这一会議进行积极的准备。双方对反殖民主义斗爭所已經取得的重大进展,感到极大鼓舞。許多非洲国家已經获得了独立,其他国家获得独立的前景也是光明的。但是,在非洲大陆的許多地方,殖民主义力量还很少有退让的迹象。双方表示坚决支持正在为爭取独立和自由而英勇斗爭的安哥拉、巴苏陀兰、貝专納、法属索馬里兰、岡比亚、莫三鼻給、北罗得西亚、尼亚薩兰①、葡属几內亚、南罗得西亚、西南非洲和斯威士兰等国人民。双方坚信,他們的斗爭一定能够获得最后的胜利。

双方譴責南非当局的殖民統治和它所执行的种族歧視政策, 并 且同进步人类一起支持南非人民爭取平等权利和民族解放的 斗爭。 双方号召所有国家断絕同南非暴虐政权的任何現有关系, 特別是經 济关系。

双方回顾了刚果的局势, 并且一致认为, 应該竭力使联合国軍队 撤出刚果。在联合国軍队从刚果撤出之后, 非洲国家需要提高警惕, 防止新殖民主义在刚果的阴謀活动。

周恩来总理郑重表示,中国在处理同非洲国家的相互关系中,一 貫根据和平共处五項原則和万隆会議十項原則,坚持不渝地采取以 下的立場:一、支持非洲各国人民反对帝国主义和新老殖民主义、爭 取和維护民族独立的斗爭。二、支持非洲各国政府奉行和平中立的 不結盟政策。三、支持非洲各国人民用自己选择的方式实現統一和 团結的願望。四、支持非洲国家通过和平协商解决彼此之間的爭端。 五、主张非洲国家的主权应当得到一切其他国家的尊重,反对来自任 何方面的侵犯和干涉。 双方也詳細地談到了非洲各国人民为建立非洲統一而作的各种努力。这些努力最近已导致在亚的斯亚貝巴举行的非洲国家首脑会議上建立非洲統一組織。中国方面表示支持非洲国家和人民为了保卫他們的主权、領土完整和独立而进行的促进非洲国家的統一和团結的努力。这对于从非洲根除一切形式的殖民主义、保证非洲各国人民发展他們的經济和文化以及改善他們的生活,是重要的。中国方面对加納領导人爭取非洲解放和統一的积极努力表示欣賞。加納方面欣賞中华人民共和国一貫真誠同情非洲人民爭取解放和統一的斗爭。

关于裁軍,双方认为,真正的普遍裁軍以及全面禁止和彻底銷毁核武器,是全世界一切爱好和平的国家和人民的奋斗目标。双方願意同全世界一切爱好和平的国家和人民一道,为此进行坚持不懈的努力。中国方面重申支持非洲国家首脑会議作出的关于普遍裁軍和建立非洲无核武器区的决議。双方认为,能够召开一次世界各国政府首脑会議来签訂一个禁止发展和使用一切核武器以及彻底銷毁現有的核武器及其儲存的国际公約,将是有益的。

双方詳細討論了自从六个不結盟国家科伦坡会議以来有关中印 边界糾紛的局势。他們注意到中印边境局势已經和緩下来,幷且对 于中印边界問題取得和平解决的可能性滿怀信心和希望。中国方面 贊賞加納和科伦坡会議其他与会国家所作的和平努力。双方表示决心继續支持这种旨在促进中印双方直接談判的和平努力。

双方宣布,国与国之間建立良好关系的基础应該是遵守国际生活的基本准則,即,互相尊重主权和領土完整、互不侵犯、互不干涉内政、平等互利和通过談判解决一切国际爭端。双方幷且表示,亚非国家应当根据和平共处五項原則和万隆会議十項原則来解决彼此之間的一切爭端。

加納方面重申支持恢复中国在联合国的合法权利和地位,认为 这是使該組織正常进行工作的必不可少的条件,并且表示反对制造 "两个中国"的企图。

中国方面重申支持在联合国的組織机构中增加非洲和亚洲国家的席位,以反映非洲和亚洲国家在国际事务中日益增长的影响,并且 重申这个增加非洲和亚洲席位的問題絕不应該同恢复中国在联合国 的权利問題联系在一起。

两位領导人滿意地注意到,在促进两国相互友好关系方面,已經取得了重大的成就。这是由于完滿地执行了两国在一九六一年加納領导人訪問中国期間签訂的各項协定——友好条約①、經济技术合作协定②、貿易和支付协定③和文化合作协定④。

双方表示决心进一步加强現存的友好关系和相互了解,以便对增加各国間的信任和开展国际和平合作做出共同的貢献。

双方确信,周恩来总理这次对加納共和国的訪問,有助于加强中 加两国人民的友誼和发展两国友好合作关系,有助于促进亚非团結 和維护世界和平。

一九六四年一月十六日于阿克拉